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Fotogrammetrické konstrukce. *)
Napsal

B. Prochazka,
feditel realky v Nachodé.

.Ukolem perspektivy jest sestrojovati priiméty centralnés
vyhovujfef uréitym podminkém, je-li pfedmét zobrazeni piesné
urcen aneb jinym zdkonitym obrazem vyjddien. Tak se sestrojuje
perspektivny obraz pomoc{ methody priseéné z daného plidorysu
a ndrysu; aneb z jediného obrazu orthogonalného s pifsiuSnymi
soufadnicemi, na p¥. z kotovaného situacnfho plénu.

Ve fotogrammetrii vyskytuje se vSak tkol opailny, totiz
z fotografického obrazu perspektivného urtiti piesné predmét
zobrazeny aneb odvoditi kotovany obraz situaéni. Jediny obraz
fotograficky k tomuto urcenf nestacf, jest zapotfebi «vou tako-
vych obrazti. Jinak jest tomu pii zobrazovdn{ pfedmétd zndmych,
kde prdavé zndmost, na pi. ahli a poméru délek na predmétu
se vyskytujicich, nahrazuje obraz perspektivny.

Pojednejme piedevsim o vztazich vyskytujicich se pii od-
vozeni primétu perspektivného z primétu orthogonalného a pro-
zkoumejme napted prfpad obecny, jaky se ve fotogrammetrii
tasto vyskytuje, kdy perspektivnd primétna jest naklonéna
k orthogonalné primétné horizontalni.

1. Vatah mezi orthogonalnym a perspektivngm primétem
bodu.

* Slovutny pan professor na c. k. eské vysoké skole technické Frantidek
Miiller, zabyvaje se pracemi fotogrammetrickymi, shledal, Ze mnohé
konstrukce fotogrammetrické zaklidaji se na vykonech deskriptivni
geometrie a Ze je do jisté miry lze povazovati za zobecnéni obvykljch
konstrukei této nauky, zejména perspektivy.

Odevzdav mné laskavé svoje velice cenné zdpisky, pFenechal
mné jejich spracovani, jez tuto uvddim. —
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V orthogonalné primétné horizontdlni M, kterou rovinou
zdkladnd zvdti budeme, mdme v pifmce M stopu roviny per-
spektivné R, a v pifmee M’ || M pak stopu roviny R,, procha-
" zejicl stfedem s centralného promitini a rovnobéZné s rovinou
R. Bod s, jest orthogonalnym primétem stiedu promitini do
primétny M, jehoz vySka &s nad rovinou zikladni jest ddna.
Osa (optickd) perspektivného promfitani O, ohsahujfcf stied pro-
mitdni s a kolmd ku primétné R, md svij orthogonalny primét
v ptfmce O,, prochdzejic{ primétem sa kolmé ku stopé M.

Je-li din néjaky bod a svym orthogonalnym primétem a,
a vySkou svou {a, sestrojime piisluény primeét centralny *) do
roviny R jakoito prisetfk paprsku centralné promitajictho sa
s touto primétnou. Za tim déelem, nechceme-li pouziti Zidného
jiného pomocného obrazu orthogonalného, poloZme promitajicim
paprskem sa rovinu svislou jakozto orthogonalné promitajici do
roviny zdkladnf a sklopme ji kolem primétu s a, jakozto jeji
stopy do této pramétny. Vyhledejme prisecnici této roviny
svislé s primétnou R, kterdZ bude rovnobézna s priseénici téze
roviny s rovinou R,, jiz ve sklopenf sestrojime, jest-li bod ’,
ve kterém primét s.a, protind stopu M’ spojime se soucasné
sklopenym stfedem promitinf s. (Sklopeny stied obdrzime, uéi-
nfme-li ss; | s,a, a s;5s = ¢s.) Proto vedouce ve sklopeni
prisetikem m primétu s,a, s pf{mkou M rovnobézku ku pfimce
m’s, obdrzime sklopenou priisecnici roviny R se svislou rovinou
promitajici pifmky sa. Tato présecnice protind pak sklopeny
promitajici paprsek sa v bodu a,, ktery jest sklopenym central-
nym primétem bodu a do roviny perspektivné R.

Spustfme-li kolmici s bodu @, na primét sa,, obiriime
v paté jeji orthogonalny primét a, tohoto centraluého priumnétu
a, a v délce a,as, vySku §a, centralného primétu a, nad ro-
vinou zdkladnf.

Sklopfme-li centralnou primétnu R kolem stopy M do
zdkladn{ roviny, obdrzime ve sklopenf sklopeny primét a,, ktery
zkritka (a,) oznatovati budeme. Tento bod (a,) obdrzeli bychom

*) Tento primét zoveme centralnym, jelikoz za pri¢inou zjednodu$ent
konstrukef nebudeme piihlizeti k podminkdm perspektivného zobra-
zovén{.
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také tak zvanym klinogonalnym promitinfm v pravém tvaru
a proto toto sklopenf roviny R nazjvati budeme klinogondingm
promitdnim v pravém tvarw na rozdil od sklopeni orthogonalné
promftajicich rovin centralng promftajicich paprské ku p¥. pa-
prsku sa. Abychom klinogonalny primét v pravém tvaru (a,)
bodu @ obdrzeli, pouzijeme souvislosti p¥fbuznosti, ve které se
nalézd s primétem orthogonalnym a.. Statf, jak zndmo, znati
sklopenf jediného bodu roviny R a za takovy nejlépe zvolfme
hlavnf bod o primétny této, ve kterém protind optickd osa O
tuto rovinu. Sestrojujfce tento bod, poloZme osou O rovinu
svislou orthogonalné promitajici, kterd protfnd roviny R a R, ve
pifmkich E a E, taktéZ spolu rovnobéznych. (Stopa m piimky
E nalezd se ve stopé M a stopa m’ ve stops E, ve stopé M’.)

Sklopime-1i tuto promitajicf rovinu, obdrzfme E|| E,, k niz
bodem s vedeme kolmici O protfnujici pfmku E v bodu o, jehoz
orthogonalny primét o, a klinogonalny préimét (o,) snadno se-
strojfme. Spojime-li pak o, s a,, protne tato pfimka stopu M
v bodu 'm ktery spojen se sklopenym (0,) divd pifmku, pro-
tinajici piimku as, (a,) | M, uddvajici smér piibuznosti, v bodu
(a,). —

Pti sestrojeni primétu (a,) mizeme vSak také p¥ijiti jinou
cestou k cili. Na mfsté abychom odvozovali z daného priimétu
orthogonalného primét a., a z toho pak primét (a,), sestrojime
centralny primét bodu a z téhoz stfedu centralného promitinf
s do roviny zdkladni, ktery a, znamenati budeme. Priinét tento
a, jest prvou stopou centralné promitajiciho paprsku, kterou
obdrzfme hned pii sklopeni orthogonalng promitajicf roviny
tohoto paprsku.

Jelikoz dva priméty centralné téhoZz predmétu z téhoz
stfedu promitdni do dvou riznych rovin jsou v souvislosti kol-
linearné, pii nfZ jest priseénice obou rovin primétnych osou
a stfed promitini stiedem kollineace, budou i priméty a;, a,
bodu @ v centralné kollineaci, pro stopu M jakozto osu a stied
s jakozto stfed kollineace. -Stopa M, jest jednou a pfimka R’,
t. j. priiseénice roviny R, s rovinou M,||M jest druhou osou
centralnou, t. j. ptimkou, jiz v této kollinearné zavislosti
Vv druhé roviné ptislu§f pfimka dbéZni (nekonetné vzddlend).
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Tento vztah zlstane, i kdyz rovinu primétnou R klinogo-
nalné v pravém tvaru promitneme do roviny zdkladni &ili kdyz
sklopime rovinu R kol stopy M do této roviny zdkladnf. Sttedem
kollineace jest pak klinogonalny primét v pravém tvaru (s)
stfedu promitdn{ s a osou kollineace zistane stopa .

Stopa M’ ziistane jednou osou centralnou a piimét klino-
gonalny (R’,) osy centralné R’ jest druhou osou centralnou této
kollineace rovinné.

Na zdkladé této kollineace sestrojime tedy pramét (a,)
takto: Primét (a,) leZf jednak na kollinearném paprsku (s)a,,
jinak na ptimce (L,), kterd jest kollinearné sdruzena s nékterou
ptimkou L, vedenou bodem a,. Ona pifmka (L,) protind se
s pfimkou L, na ose kollineace t. j. v priseciku ¢ ptimky L,
se stopou M a jest rovnobézna ku kollinearnému paprsku (s)I’
ptisludicimu bodu 7, v némz L, protind centralnou osu M, ja-
kozto bodu, jemuz pifslusi abézny (nekoneéné vzdéleny) bod
téhoz paprsku.

Mizeme v3ak na misté libovolné piimky Z, vziti pohodlnéji
taktéz priimétem a, prochdzejict, sklopeny paprsek promitajici, sa
anebo také primét jeho s,a, a dospéti touz konstrukef ku
primétu (a,). Z bodu (a,) miZeme pak na zdkladé souvislosti
ptibuznosti odvoditi primét a, . Tak jako jsme sestrojili ku a,
respekt. a, pifslusny primét (a,) jakozto prisetfk paprsku kol-
linearntho (s)a, a pifmky (L,), mfizeme sestrojiti ke kazdému
jinému bodu bod kollinearné sdruzeny a naopak ku kazdému
(a,) piislusné priméty (a.) a a,.

Jak patrno jsou body a,, (a,), as V té vzdjemné zdvislosti,
e je-li ddn jeden, lze druhé dva uréiti. Zfejmo viak, Ze nelze
tiplné uréiti polohu primétu a, z pouhého primétu a, nebo (a,)
nebo llz,,‘ jelikoz jsou tyto dva body spoletny vzdy jednomu
paprsku.

Ku sestrojeni bodu (a,) miZeme viak také uZiti bodi
kollinearné zdruZzenych (o,) a o,. Stopu p osy O obdriime tam,
kde se sklopend tato osa se svym primétem O, protind. JelikoZ
tento bod p mézZeme pokladati za bod o, piisludicf hlavnfmu
bodu o v roviné R, miizeme tento odvoditi z onoho.

Sestrojime-li bodem p = o, libovolnou pffmku K, vroviné
M piisludi ji v roviné R kollinearné sdruzend jind piimka (K),
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kteraz s nf se v priseciku % jejfm se stopou M protinajfc jest
rovnobézna ku spojnici priseciku & pifmky K, a stopy M’
s priumétem (s). Kde tato pifmka protind O,, jakozto kollinearny
paprsek (s) o,, tam obdrz{me primét (o,).

Opaéné mozno, je-li ddn primét (o,), urciti bod p = o,,
spojime-li bod (o,) s libovolnym bodem £ pfimkou (X&,) a se-
strojme bodem (s) rovmobézku k této pifmce, kterd protne
stopu M v bodu &', uréujicim s bodem % piimku K, kteriz O,
v hledaném bodé p protind.

Také lze sestrojiti, jak ze souvislosti téchto primétd pa-
trno, primeét o, jest-li & spojime s s, a bodem % vedeme ku
této spojnici rovnobézku K, kterd protind O, vhodu o,. Cestou
opacnou lze pak sestrojiti z bodu o, bod p. Tento vzijemny
vztah mezi body o a p ndm usnadnf konstrukce, pri kterych
bod tento se nalézd mimo meze ndkresny.

Vrafme se jedté jednou ku promitdn{ libovolného bodu a
do roviny R.

Jest ziejmo, Ze tloha z primétu (a,) nebo a, urtiti
primét @, jest neurcita a Ze musi byti ddna je§té jedna pod-
minka bod e urtujicf. Takovou podminkou jest zndmost vysky
¢a bodu a nad rovinou zakladni.

Méjme na zteteli orthogonalné promitajici rovinu paprsku

sa ptislusného bodu a. Necht jest délka s,s kolmd ku primétu
s,a, a rovnd vySce s sttedu promitinf nad rovinou zikladnf;

$,az, jest rovno vzddlenosti primétu a, od primétu s a
asa, | s,a, jest rovnd vySce primétu a. nad rovinou zdkladnf.

Spojime-li bod s s bodem a, obdrifme primét a, v pri-
setiku paprsku sa, s ptfmkou s a,, vlastné s rovinou zakladni.
Bod a, mize v3ak byti dén jako podminka zikladnf, tak Ze se
bezprostiedné délka s,a, pti konstrukei pouZije.

Je-li ddle znama vySka {a bodu @, naneseme ji, abychom
sestrojili bod @ a jeho orthogonalny primét @, na vySku ss
bodu s od primétu s, az do bodu (a) a vedeme bodem tfmto
rovnobézku ku sa,, kterdz piimku sa, protind v hledaném bodu
a; sestrojfme-li aa, | s a, obdrzime primét @, bodu a.

" Ponévadz se piimky (a)ae a sa, protinajl obycejné pod
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pili8 malym dhlem, nahrazuje se za piiéinou docfleni v&tsi
presnosti tato konstrukce vypottem.
Polozime-li jako diive

ss, = &s, aa, =fa, aya, = fa,,

a vedle toho

.;:63:0‘, @ =@ 3_1_‘;21:6\_‘)":4’
sa =,
pak bude jak snadno lze odyoditi
fs:a=20:(0 — z).
7 améry té plyne

€a s —
r= —gd‘_d‘ z

Déle v8ak Ize odvoditi uméru

(§s — Ca,) : 4 = (Es — La) : =,
z kteréz plyne

¢a

Cs—-gq_d

§s —¢Ca,

Také i konstruktivné lze ptesnéji docfliti bodu «, nane-
geme-li na s,s vySku §s misto jednou nékolikrite; a zvétSime-li
i délku s, (a) plave tolikrdte, obdrifme p¥i téze konstrukei bod
a pi'esnép

r=

Je-li {a = ¢s, t. j. je-li paprsek promitajici sa rovnobézny
8 rovinou zdkladni, pak bude f{a, = {s a 2 = %; poloha bodu
a, se v tomto pifpadé ani pomoci vysky uréiti nedd.

2. Vatahy priameétd bodw, kdyi perspektivni primétna jest
kolma % roviné zdkladni.

Pro fotogrammetrii jest duleZntym onen pifpad, kdy pri-
métna perspektivnd jest kolma ku roviné zdkladnf{ Jak patrno,
zjednodusf se konstrukce v tomto pifpadé znacné.
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Je-li opét M stopou roviny R | M a M’ stopou roviny
R,|| R, tu bude v tomto zvlistnim pfipadé prinét orthogonalny
s, stfedu promitdni s nalezati se v pfimece M. Piimka O, | M
primétem s, prochdzejfci jest primétem osy optické O M a
prisecik O, s M jest orthogonalnym primétem hlavnfho bodu
o priamétny perspektivné. Promitneme-li tuto pramétnu Kklino-
gonalné v pravém tvaru do roviny zdkladni, pak bude

0,(0,) = 5,(5,) = &s.

Budiz a, orthogonalnym primétem néjakého bodu a, pak bude
s,a, orthogonalnym primétem jeho paprsku sa. Uéinfme-li nyni
s,;s 1 s,a, aaa | sa aziroveh ss =§s a aa=Cfa, pak
obdrzfme v pfimce sa, kolem primétu sa, do roviny zdkladnf
sklopeny promitajici paprsek sa. »

Primét s,a, protind stopu M v bodu a, t. j. v orthogo-
ndlném primétu centrdlného primétu a,. Sestrojime-li v bodu
tomto kolmici a., a, ku s a,, kterdz sklopeny paprsek sa v bodu
a, protind, obdrzime v délce a, a, vy§ku &, primétu «, nad
rovinou zdkladnou. Klinogonalny primét (a,), pak obdrzsme, uéi-
nime-li a,, (a,)1! 0, a a,, (a,) = a., a,. PHmka sa protini primét
s,a, v prumétu a,, ktery jest stopou paprsku sa v roving zdi-
kladni.

.Tohoto bodu @, miZeme jake v piedchdzejicim obecném
pifpadé (¢lan. 1.) uZiti k tomu, abychom uréili bod (a,). Sestro-
jime-li totiz bodem a, v roviné zdkladni pifmku Z,, protind tato
M v bodul a stopu M’ v bodu . Primka (L,) bodem ! vedend
rovnobézné ku pifmce ! (s) protind pak paprsek kollinearny
(s) a; v hledaném primétu (a,). Uréeni bodu a,, jsou-li a., (a,)
nebo a, z dané vySky . jest totéz jako v uvedeném pifpadé
obecném (Eldn. 1.).

3. Vatahy meai priméty primky.

BudiZ opét perspektivnd primétna R ddna stopou M v ro-
viné zdkladni a stopou M’ roviny R,|| R, obsahujfci stted pro-
mitdni s, ktery jest urlen svym orthogonalnym primétem s, a
vySkou ¢, Na zdkladé tohoto urteni, lze také sestrojiti pramét
(s) stiedu promitdni.

PifwkaP, jejiz perspektivny primét P, do roviny R hle-
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ddme, budiZz urcena dvéma body a a b, jichz vy3ky &, § jsou
dény. Témto bodtim piisluiné priméty a,, b, sestrojime zpisobem
v pfedchdzejicim Eldnku uvedenym. V bodech s, a a, sestrojime
kolmice s;s, @,a ku primétu s,a, a naneseme na n& s,s = g,

respektive ma = ¢,; pak pimka sa protne s,7, ve hledaném
primétu a,. Prdvé tak sestrojen primét b,. Primka spojujfct
tyto dva priméty a, a b, jest pak centrilnym primétem P,
piimky P do roviny zédkladni.

Padne-li priimét nékterého z téchto dvou bodd, k. pf. bodu
b, mimo ndkresnu, mozno vzdy pomoci zndmych planimetrickych
konstrukei primét P, sestrojiti jakozto piimku prochdzejicf pri-
métem @, a prisetikem piimek s,b, a sb.

Zndme-li tento primét centrdlny piimky P,, miZeme se-
strojiti dle konstrukce v predchdzejicim ¢linku uvedené ku pri-
métim a, a b, prislusné priméty (a,), as, a (b), by a tim i pri-
méty (F,), P.. Pro kontrolu sprdvnosti konstrukce mdme, Ze
piimky (a,) as, a (b,) b, jsou vizdy kolmy ku stopé M. Primét
(b,) mizZeme sestrojiti téz bez primétu b,, kdyz by na pt. tento
primét vypadl mimo meze ndkresny. Dle zpisobu uvedeného ve
¢lanku 1., vedeme prisecikem % primétu s,b, se stopou M rovno-
béZzku k (b,) ku spojnici priisetiku %’ téhoZ primétu se stopou
M, s priimétem (s); stejné mizeme uziti pifmky s,6,, taktéz pri-
métem b, prochézejfci; v prisetiku takto sestrojenych primek
obdrzime prumét (b,), PonévadZz viak piimka sb prochédzf také
bodem b,, miizeme i této pfimky tak jako primétu s b, pouziti
ku konstrukei bodu (3,).

Na misté dvou libovolnych bodii @ a b néjaké ptimky P
mizeme k sestrojenf primétu (F,) uziti vyhodne ty body jeji,
které maji evlddtni polohu.

.Takovymi body jsou:

a) stopa m piimky P v roviné zdkladnf. Tuto stopu ob-
drfme, sestrojime-lia,a | a,b, a b, | a,bauéinfime-li a,a =¢,,
a bb=2¢, v prisetiku pifmky ab s jejim primétem ab,. Je-
likoz tento bod v roviné M lezi a tedy jeho primét m, se
s nim stotoZiiuje, miizeme jeho primét (m,) bezprostfednd uréiti
zplsobem ve ¢lanku 1. uvedenym. Sestrojime totiZ bodem m = m,
libovolnou ptimku K, kterdZ stopy M a M’ v bodech % a %’
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protind; bodem % vedend rovnobéika (K,) ku ptfmce &’ (s) pro-
tind pak kollinearny paprsek (s)m ve hledaném primétu (m,).
Kdybychom byli vedli bodem % rovnobézku km,, ku pifmce &'s,,
obdrzZeli bychom v jejfm prisetiku s paprskem sm, primét ms,.

Jest ziejmo, Ze musf se mimo to bod (m,) nalézati na
primétu (P,) a ms, mna P, ; zdroven pak musf byti p¥fmka
(my) msy, 1 M.

b) Jinym zvlddtnim bodem dané primky P jest bod ¢, jeho
primét ¢, padd do priseéiku primétu P, s rovinou zdkladni.
Primét tento obdrzime v priseéiku. primétu P, se stopou M ro-
viny R, jakoZ i s jeho primétem orthogonalnym P.. Konetné
jest zfejmo, Ze primét £, i v primétu P, se nalézati musf a
tudfZ primét tento jim prochdzi. Jest proto (¢,) = £, == ¢,. Prii-
mét ¢, bodu £ obdrzime pak v priseéiku primétu P, s primétem
s,tg, paprsku st. )

¢) Dalsf zvla8tnf bod piimky obdrzime v prisetiku » prfmky
P s rovinou primétnou R. Jest to zdroven prisetik piimky P
s primétem P, a proto jeho primét », =r, a tudiz r,, =r,
Tedy 7, jest zdroven v prisetiku priméti P, a P,,.

Spojnice bodu r, s s, jest orthogonalnym primétem pa-
prsku rs do roviny zdkladni a protfnd primét P, v bodu 7, to
jest v primétu centrdlném bodu tohoto » do roviny zdkladnf.
Spojime-li tento primét », — na zdkladé kollinearného vztahu
mezi obéma centrdlnymi priméty — se stfedem (s) obdrzime
v prumétu (P,) primét (s,). Mimo to nalézajf se pak priméty
(ry) a 7, na kolmici ku stopé M.

d) Zvldstnim bodem jest i bod abézny (nekoneéné vzdaleny)
w piimky P. Tomuto @béZnému bodu » prislusi centralng pro-
mitajici paprsek sw, ktery jest s pfimkou P rovnobézny a proto
jeho orthogonalny primét s %, || P,. Tento primét protind primét
P, v bodu %, jakoZto centralném primétu bodu wbézného « do
roviny zdkladni. Z tohoto primétu #, odvodfme si jiz znimym
zpisobem primét (w,) a primeét w., pouzitim opét pomocné
primky H, primétem w, prochdzejici, tak jako v pifpadech pred-
chdzejicfch. Rychleji dospéjeme vSak k cili, pouZijeme-li zndmého
kollinearného vztahu mezi obéma centralnymi nriméty a vedeme
kollinearné paprsky (s), a s,u,, kteréZ protinaji priméty (2,)



10

respektive P, v bodech (u,) respektive u,,, kteréZ mimo to na-
lézajf se na piimce kolmé ku stopé M.

e) Zajimavym jest pov§imnouti si i onoho bodu » primky

P, jehoZ primét centralny v, jest bodem dbéznym. Tomuto bodu
" v, jehoz primét v, jest abéZny bod P,, prislusi paprsek sv, jehoZ
prumét sv, jest rovnobézny s P,. V prisetiku tohoto primétu
s,v, s primétem P, obdrzime orthogonalny primét v, bodu o,
jehoz vyska &, = ¢,
. Abychom odvodili primét (v,), spojime bod (s) s bodem
tbéznym v, &ili vedeme rovnobéZku bodem (s) s pramétem P,;
v priseciku této rovnobézky s primétem (P,) obdrzime primét
(v,). Jest ziejmo, Ze bod tento (v,) se musfi zdroven nalézati na
centralné ose (R,), tedy v prisec¢iku primek (R)) a (F,). V pri-
se¢iku prifmky s v, s primétem P, mdme primét v, .

/) Koneéné slusf povSimnouti si bodu w, jehoZz primét w,
jest bodem dbéZnym priumétu P,. Abychom nalezli ostatni pri-
méty tohoto bodu w, odvodime piredeviim w,, ktery se nalézd
v priiseéiku primétu P, s paprskem kollinearnym (s)w, rovno-
béznym s (F,). Bod tento w, se musi nalézati v centrdlné ose
M, kteriz obsahuje takové body roviny zdkladni, jimz prislusf
ubézné body roviny R. Z bodu w, odvodime pak priméty,, ve-
denfm primétu s,w,.

4. Vatahy mezi praméty piimky pii svislé poloze primétny
perspektivné.

Predpoklédejme opét jako pti odvozovdni priumétu bodu
7e prumétna centrilnd R jest kolma k roving zdkladni. DBudiZ
opét M stopou roviny R | M, stopa M’ roviny R, || R obsahuje
primét s, stredu promitdni s, a (s) jest jeho klinogonalnym prii-
métem v pravém tvaru (s, (s) L M a s, (s) =¢,). Budiz déle
a,, b, orthogonalnym primétem piimky P uriené body a a b.
Utinfme-li a,a | ab, b6 | ab, a aja=2¢E,, bb=E, pak
. piimka ab protind a.b, ve stopé m pifmky w v roviné zdkladnf.

Priméty centralné a,, b, bodi a a b sestrojfme prévé tak
jako v pffpadech piedchdzejicich. (Sestrojime-li s;s | s,a a s,5 =¢,,
a s,a | sa, a a,a ={, pak pfimka sa protind s,a, v bodu a,
‘a tak sestrojfme i primét b,. Vypadd-li jeden z téchto priméti
@3, b, ku pf. b, z mez{ ndkresny, miZeme piece primét P,
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urleny priméty a, a b, sestrojiti, jelikoz vime, Ze musi stopou
m prochdzeti. Abychom sestrojili priméty (a,) a (b,), uvazme,
Ze v prisetikdch priméti s,a, a s,b, se stopou M =R, mime
priméty a, a &,. Sestrojfme-li v téchto bodech kolmice ay, (a,),
by, (b;) ku stopé 1/, protinaji je centraly (s)a,, respektive
(s) b, v primétech (a,) a (b,). PonévadZ viak b, jak jsme pied-
poklédali lez{ mimo meze ndkresny, nemizeme centrdlu (s) b,
vésti a proto ku sestrojenf primétu (b,) uzijeme jiné konstrukce.
V bodu b,, vztyifme kolmici ku s,d,, kterd protind paprsek sb,
v bodu b,, a ve vzdilenosti b, b, méme jednak soutadnici gb,,
jakoz i vzdalenost bodu b, od stopy M. Naneseme ji v tomto
pripadé na kolmici v bodu b;, ku stops M sestrojenou a obdr-
zime bod (b,).

Spojnice bodd (a,) a (b,) jest hledanym primétem (P,).
Jako ve vSeobecném piipads tak i zde vifmneme si vyznaénych
bodi promitnuté p¥imky P.

a) Ku stopé m, privé tak jako v predeslém &ldnku, sestro-
jené, jakozto prvnimu zvldstnfmu bodu primky P, jehoZ primét
my se s nfm stotoZiuje, sestrojime bezprostiredné primét (m,)
pomoci kollinearného paprsku (s) m, kterd pramét (P,) protind
v hledaném primétu. Také miZeme v prisetiku primétu s,m
8 M vztytiti kolmici ku této stops, kterd tymz bodem (m,)
prochdzi.

b) Bod ¢, v jehoZ primétu ¢, protind primét P, stopu M
roviny R totoZnou s primétem P,, md sviij pramét ¢, totoZny
s timto primétem a jeho primét # obdrZime pomocf primétu
$,%s, na prumétu P,. Sestrojime-li ¢,¢ | ab, protind tato primku
ab v bodu ¢, takze ¢t = .

¢) Prisetik » pfimky P s primétnou R md svij primét
r, v prisetiku P, s P, = M. K tomu piislusny (»,) obdrZime,
kdyz v r ==, vztyéime kolmici ku stopé M, kterd (P,) v bodu
(r,) protind, anebo sestrojime difve », pomoc{ primétu s, a
vedeme kollinearny paprsek (s)r,, ktery v (B,) tyz bod (r,)
uréuje.

Vyska &, bodu r jest bezprostiedné stanovena v délce », (r,)

d) Bod tbéiny » primky P md svij primét w, v prise-
¢iku su, || P, s P,. Z tohoto primétu odvodime primét (u,)
pomoci centraly (s)w,. V prisetiku primétu su, s M mémne
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